

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 63  
6167

20 апреля 1941 года, воскресенье

Год издания XXII  
Цена 15 н.

Первая страница:  
— График — непреложный закон предприятия.  
— День нашей родины.  
Вторая страница:  
— Агитация на предприятии.  
— Личный пример агитатора — большая сила.

— П. ЧЕРНЫХ. Библиография. Первый том IV издания сочинений В. И. Ленина.  
Третья страница:  
— Профессор А. АЗБУКИН. О научно-медицинском обществе.  
— В. ДОСЕККИН. Семья и школа.  
— Доцент В. Г. ИОАНЗЕН. Зоологи, ботаники.

— С. СЕРГЕЕВ-ЦЕНСКИЙ. Виде-адмирал Корнилов. (Из новой серии «Севастопольская страда».)  
Четвертая страница:  
— Война в Европе и Африке.  
— В. КОРОТОВСКИЙ. Встреча. (Рассказ).  
— ЛАНДЫШЕВА-КОРЕНЕВСКАЯ. Театр. «Кто смеется последним».

## ПЕРЕД ВЕСЕННИМИ ИСПЫТАНИЯМИ В ШКОЛЕ

(Передовая „Правды“ за 19 апреля)

Школа вступила в самый трудный и ответственный период своей деятельности: началась последняя четверть учебного года. Приближаются экзамены. Это — экзамен не только для учеников. Это в то же время и экзамен для педагогов, для директоров школ, для всех органов народного образования. Это — экзамен для школьных пионерских и комсомольских организаций, проверка их работы, проверка того, правильно ли они поняли свою основную задачу: организовать школьников на глубокое овладение знаниями. Это — экзамен и для родителей: правильно ли они воспитывают своих детей, помогают ли им учиться и расти культурными, трудоспособными людьми. Знания ученика зависят не только от его прилежания и не только от качества уроков, но и от сознательности и организованности класса, от требовательности преподавателя, от обстановки, окружающей подростка дома и в школе. От всего этого зависит и ход испытаний.

В революционной литературе можно найти немало описаний того, как раньше школьники-гимназисты готовились к экзаменам. Списать друг у друга письменную работу, подкачать, составить шаргалку — все это считалось не подлостью, а подвигом. Было бы неправильно полагать, будто наша школа полностью избавилась от этого уродливого наследия старой гимназии. Но если такие факты и встречаются еще в школьной практике, то они получают суровое осуждение со стороны педагогов и самих школьников. Подавляющее большинство наших ребят относится к экзаменам, как к трудной, серьезной, но и радостной задаче, на решение которой — честно и самостоятельно — знают и оправдать доверия старших товарищей, родителей и педагогов, потратить уважение товарищей-школьников.

Чтобы испытания действительно отражали уровень знаний, давали бы возможность судить о качестве годовой работы школы, они должны быть правильно, разумно проведены, их нужно хорошо организовать.

Для этого необходимо учесть уже накопленный школой немалый опыт: ведь экзамены проводятся не первый год, за это время можно было многому научиться. Должен быть использован, в частности, громадный материал и работы научно-педагогических конференций, на которых неоднократно ставились различные вопросы, связанные с проведением экзаменов в школах.

Очень важно для правильного хода испытаний заранее организовать повторение пройденного. Повторение должно быть прежде всего равномерным: недопустимы лихорадка, спешка, когда весь пройденный за год материал пересматривается залпом, в течение нескольких дней.

Уже сейчас необходимо продумать и подготовить билеты, вопросы, задания, темы сочинений. Нужно при этом взвесить каждую формулировку, каждую деталь, ибо в школьной работе нет мелочей: все важно, и только тщательная, до последней мелочи продуманная подготовка обеспечивает нормальное проведение испытаний.

В связи с предстоящими испытаниями большую остроту приобретает принципиальный вопрос школьной работы — о правильном учете знаний учащихся. В школьной практике еще нередки случаи, когда ученика спрашивают один раз за всю четверть и на основании этого единственного раза выводят четвертную отметку. А ведь этот единственный ответ может и не отразить действительных знаний учащегося.

Встречаются и более тревожные факты: в школе № 7 г. Александровска-Сахалинского учительница выставляла отметки за вторую четверть нескольким ученикам, которых она за всю эту четверть вообще ни разу не опросила. На основании каких же данных выставляется такая отметка? Как можно судить от детей уважения в такой оценке, к мнению такого педагога? Как на основании такой отметки вывести правильную годовую оценку? Ведь нельзя забывать, что годовая оценка должна быть не только результатом испытаний: в ней должна отразиться работа школьника за весь год. И испытания в целом — это естественный результат всей годовой работы, они не должны привести к сюрпризам, неожиданным возникающим поводом в результате своеобразной «штурмовщины». У школьников не должно быть оснований надеяться, будто они в одну неделю перед испытаниями

ми «нагонят» то, чего не сделали за целый год. Важнейшая задача органов народного образования и директоров школ — действительно глубоко, повседневно, систематически руководить испытаниями и контролировать их. Надо заранее точно распределить силы. Недопустимо положение, при котором по принципу «или густо или пусто» одна школа остается совершенно забытой, а другую тучами осаждают инспекторы, всевозможные наблюдатели и посетители.

Между тем, в практике местных отделов народного образования именно этот участок наименее силен. Только при неудовлетворительной постановке дела возможны случаи, подобные тому, который имел место в Каргопольском районе, Архангельской области: Васильевская начальная двухклассная школа считалась одной из лучших в районе, в ней была стопроцентная успеваемость. В течение двух лет инспекторы районного отдела народного образования ни разу не проверяли эту школу и эти проценты, несмотря на то, что школа находится всего в 10 километрах от районного центра. И лишь инспектор, приехавший из области, установил, что и директор и учитель Васильевской школы — откровенники. Чего же стоит «руководство», при котором недобросовестные работники имеют возможность два года подряд беспрестанно обманывать государство? А между тем, примеры такого «контроля» далеко не единичны. Так, например, никто из Алтайского крайкома ни разу в течение всего 1940 года не взглянул в Белоглазовский и Залесовский районы. Другой пример: Наркомпрос РСФСР в прошлом году обследовал работу Московского областного отдела народного образования впервые за последние 10 лет.

Все эти факты говорят о том, что в области контроля и руководства школой систематическая работа нередко еще подменяется «штурмовщиной». Инспекторские обследования проводятся «от случая к случаю» или «от скандала к скандалу», а в промежутках о школе часто забывают. Напротив, в Москве бывали и такие случаи, когда отдельные инспекторы за одну четверть одну и ту же школу почти своим вниманием по несколько десятков раз. Такой избыток обследовательского рвения совершенно бесполезен и только доказывает, что в работе инспектуры нет плана, нет строгой, продуманной системы. Надо ли доказывать порочность такого положения вещей?

В текущем учебном году были впервые введены единые нормы оценок, установленные Наркомпросом РСФСР. Благодаря этому легче будет правильно и объективно оценивать знания учащихся и на экзаменах.

Однако недостаточно подтянуть и учесть, сколько именно ошибок сделал учащийся в своем ответе или в письменной работе. Учителю всегда и обязательно должен обращать внимание на то, насколько сознательно усвоен пройденный и заученный материал, насколько самостоятельно школьник умеет думать и насколько свободно выражает свою мысль. Недаром на недавней сессии Верховного Совета РСФСР Нарком просвещения тов. Потемкин слова оставил в вопросах грамотности учащихся. Постановка преподавания русского языка все еще остается одним из слабых мест в работе школ. Действительно высокая грамотность будет достигнута только тогда, когда в этой области будет введен строгий единый режим.

Не только словесники, но и биолог, и математик, и географ — все без исключения преподаватели должны интересоваться грамотностью учащихся, следить за их речью и письмом. И Нарком просвещения тов. Потемкин и депутаты Верховного Совета РСФСР с трибуны сессии снова со всей резкостью говорили о вторичности, об отставании учащихся и других серьезных недостатках, которыми до сих пор еще страдает наша школа. На экзаменах, бесспорно, также проявятся и степенная серьезности этих недостатков и то, в какой мере они исправлены или не исправлены.

Испытания и самая подготовка к ним — это новый урок для школы, новый опыт, на основе которого она должна уже теперь готовиться к следующему учебному году. Ибо в будущем году старые болезни не могут быть терпимы: работа нашей школы может и должна стать безупречной. Для этого есть все условия, залог этого — постоянная любовь и забота, которыми окружает школу вся наша страна.

## ГРАФИК — НЕПРЕЛОЖНЫЙ ЗАКОН ПРЕДПРИЯТИЯ

### Залог успеха

Формально на Томской швейной фабрике № 5 график существовал давно, но им не руководствовались. О нем знали только руководители фабрики и работники планового отдела.

Не удивительно, что в январе выпуск изделий производился не ритмично. Так, агрегат Томыловой 20 января выполнял план на 86,2 процента, 21 января — на 58,3, 23 января — на 89,7, 26 января — 92,5 процента, а 31 января только на 78,7.

Такое же положение допускалось и в агрегате т. Горбулевой. Кривая выполнения графика достигала высшей точки — 90 процентов, а затем шла вниз до 49,7 процента. Так было на большинстве агрегатов фабрики в январе и феврале.

Отрицательные результаты такой ненормальной работы сказывались на экономических показателях предприятия. Если в целом фабрика в первом квартале с производственным заданием справилась, то в январе она выполнила план лишь на 89 процентов, то 100,4 процента за квартал — это результат штурмовщины. Нерациональная работа отразилась на себестоимости выпускаемых изделий. Фабрика имела убытки.

В апреле коллектив предприятия начал работать по-новому. Руководители фабрики разработали технологические карты, составили твердый график выпуска продукции на каждую смену. Значение ритмичной работы было разъяснено всем командирам производства и работникам. Теперь каждый знает, сколько нужно шить деталей и изделий, чтобы выполнить дневную норму, во что это обходится предприятию и сколько каждая работница заработает.

В этом месяце производственная деятельность фабрики улучшилась. За 15 дней месячный производственный план выполнен на 72,3 процента. Еще более наглядны показатели каждого дня — график ежедневного

выпуска изделий фабрики перевыполняется. Впереди идет цех ширпотреба.

Введение твердого графика подтянуло отстающие агрегаты и они стали работать нормально. Если, например, агрегат Кочегуровой в январе выполнил план только на 57,4 процента, то в апреле выполняет задания до 108,2 процента. 4 апреля план был выполнен на 103,3 процента, 5-го — на 106,6 и 7 апреля — на 105,8 процента. Агрегаты Горбулевой, Быбной, Басовой, Ермаковой и некоторые другие также работают точно по графику.

Первичная партийная организация фабрики провела большую работу. Она боролась за то, чтобы каждый коммунист и комсомолец был активным проводником графика на предприятии. Некоторых успехов добились. Товарищи Кашкина, Пылева, Голда выпускают продукцию по графику и хорошего качества. Продукции первого сорта выпущено 99,2 процента.

Член ВКП(б) т. Байбулатова — начальник цеха, занимающего ведущее место в выполнении графика. Агрегат бригадира комсомолки т. Басовой стал одним из передовых. Комсомольцы, занятые на производстве, выполняют план до 135 процентов. Из 64 членов комсомола, работающих на предприятии, 46 являются стахановцами и 4 ударниками.

Есть и недостатки. Кандидат партии т. Копцева, работающая мастерицей, не обеспечивает ритмичного выпуска изделий на своем агрегате. Учет продукции поставлен плохо. Тов. Копцева обещала исправить недостатки, но ничего не сделала.

Сейчас на фабрике для командиров производства организованы курсы. Коллектив стремится повысить экономическое образование командного состава. Курсы помогут им стать полными организаторами социалистического производства.

М. ПЕТРОВ.



На снимке: рабочие-стахановцы мукомольного завода № 7, передовики предмайского социалистического соревнования. Слева направо: А. А. Бузунов, А. В. Власов и начальник размольного цеха И. М. Голубев. Фото Хатриневича.

### Ритмично, по плану

На протяжении последних лет фабрика «Красная звезда» работала нормально: в первые месяцы года допускалась раскочка, а в четвертом квартале начинались штурмы.

Естественно, что при таком стиле работы меньше всего обращалось внимания на качественные показатели выполнения плана, меньше всего интересовались снижением себестоимости выпускаемой продукции, рентабельностью предприятия, сокращением брака, экономией сырья, топлива и т. д.

И только в этом году, в первом квартале фабрика начала работать по-новому. За три месяца этого года производственная программа выполнена на 127,5 процента. Качество изделий резко улучшилось. Предприятие начало выпускать больше высококачественных видов продукции. Качество всей продукции признано первосортным. Производительность труда, в сравнении с прошлым годом, возросла на 44,5 процента.

По себестоимости продукции имеем сверхплановое снижение на 1,7 процента, благодаря чему, в основном, мы перевыполнили план накопленный на 150 тысяч рублей. Брак сокращен. Отходы и потери снижены против нормативов. Экономлено по одному только фонду заработной платы 42 тысячи рублей.

Все эти успехи являются результатом борьбы за суточный график. О его положительном значении для предприятия можно иметь представление по следующим данным: в январе выработано товарной продукции 508 тонн, из них в первой половине месяца 257. В феврале общая выработка составила 499 тонн, в том числе в первой половине месяца — 245. В марте выработано 472 тонны продукции, из них за первые 15 дней — 235.

Жизнь подтвердила какое огромное значение имеет плановая ритмичная работа, насколько необходим график ежедневного выпуска изделий.

А. ГОНЧАРОВ.



Передовики предмайского социалистического соревнования. На снимке (справа): комсомолка В. И. Борисова и М. Д. Меркушева стахановки-чудоницы артели «8 марта», выполняющие дневные задания на 150 процентов. Фото Хатриневича.

## ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

### САМОЛЕТ ЧЕРЕВИЧНОГО ВЕРНУЛСЯ НА ОСТРОВ ВРАНГЕЛЯ.

К вечеру 16 апреля на дрейфующей льдине № 2, где почти четверо суток провели участники высокоинтенсивной воздушной экспедиции, все приготовления к старту были закончены. 17 апреля, в 0 часов 40 мин. самолет «СССР Н-169» оторвался от ледяного аэродрома. Вскоре в Москве была принята радиграмма на имя Папанина: «Идем на Врангеля, Червичный».

Полет протекал в условиях удивительной видимости. В пути экипаж вел наблюдение за состоянием льдов. В 6 часов 50 мин. «СССР Н-169» благополучно приземлился на острове Врангеля. Здесь участники высокоинтенсивной экспедиции проведут несколько дней, затем снова вылетят для проведения научных работ на дрейфующей льдине. Примерный пункт третьей посадки — 80 градусов северной широты 170 градусов западной долготы.

### САМОДЕЯТЕЛЬНЫЕ ТЕАТРЫ ДРОГОБЫЧСКОЙ ОБЛАСТИ.

В городах и селах Дрогобычской области закончился сезон театральной самодеятельности. В нем участвовали 407 коллективов. Во время затишья на спектаклях побывало более 155.000 зрителей. В районах области сейчас насчитывается 403 хоровых коллектива, 122 духовых и струнных оркестра, много кружков. Всего в них участвует свыше 25 тысяч человек.

### ШАХМАТНЫЙ МАТЧ-ТУРНИР.

Подводит итоги прошедших 15 туров. 18 апреля состоялся первый из объявленных трех дней доигрывания. Лиленталь со Смысловым не возобновлял игры признав ничью свою партию, отложенную в 11 туре. На 64 ходу согласился на ничью также Болеславский и Керес.

Ничей закончили и отложенные в 14 туре партии Болеславский — Смыслов, Бондаревский — Ботвинник.

### КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В СОВЕТСКОЙ ЛАТВИИ.

В этом году в городах Латвийской ССР будет введено 9 школ, в селах — 29. Началось строительство 5 больниц, 4 детских яслей и родильного дома. Впервые в Латвии создается санитарная авиация для оказания неотложной помощи населению отдаленных районов. В 19 городах республики открыты народные университеты.

В Советской Латвии недавно открылся передвижной театр, театр юного зрителя, начали работать 10 кинопередающих. В этом году в республике создается государственная филармония, 45 новых кинотеатров, 176 сельских клубов, 19 домов культуры.

### СТАНЦИЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ СТАДИОН.

Полным ходом идет в Москве строительство наземных вестибюлей, ходов и эскалаторов станции метро «Центральный стадион». Это — самая крупная станция из всех существующих и строящихся. Ее ширина — 30 метров. Пропускная способность рассчитана на 100 тысяч пассажиров в час. Станция оборудуется 12 эскалаторами, будет иметь 4 пути.

### В МУЗЕЕ НАРОДОВ СССР.

В Музее народов СССР в Москве открылся большой отдел, посвященный Советской Украине. Многочисленные диаграммы, документы, макеты и карты рассказывают о героической борьбе украинского народа за свою независимость, о социалистическом расцвете крупнейшей после РСФСР союзной республики. В отделе большое место уделяется показу достижений украинской культуры. Респ. публика дала много лауреатов сталинских премий. Один этот факт красноречиво говорит о грандиозных успехах талантливой нации. Специальные разделы посвящены западным областям Украины.

### ПРИЕМ В ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ВУЗЫ В ТЕКУЩЕМ ГОДУ.

Началась подготовка к новому приему в вузы РСФСР. 36.300 человек будет принято в педагогические и учительские институты. Новые педагогические институты открываются с начала учебного года в Пензе и Барнауле.

### Работать по графику

В прошлые годы Томская махорочная фабрика была отстающим предприятием. Правда, с годовой программой она справилась, но ценою штурма в четвертом квартале. Сейчас фабрика считается передовой среди махорочных фабрик Советского Союза. План первого квартала она выполнила досрочно и в марте сверх программы дала продукции на 1.870.800 рублей. Фабрика темпов не снижает. Коллектив борется за перевыполнение апрельского плана к 1 мая.

В чем секрет успехов этого предприятия? Здесь ввели суточный график и строго придерживаются его. Благодаря внедрению планово-предупредительного ремонта, ликвидированы простои механизмов. Нормы выработки выполняются каждым рабочим, каждой работницей. Они знают, что одна минута простоя на предприятии обходится государству в 33 р. 90 к., а час простоя составит 2325 руб. 20 коп. Знают это и ценят фактор времени.

Успешнее стала работать также фабрика «Красная звезда», выполнявшая план первого квартала на 127,5 процента. И здесь сказались огромное значение ритмичной работы. Суточный график в цехах осуществляется твердо. Правда, на фабрике есть еще недостатки, 11 человек не выполняют норм, что влечет на выполнение графика. Но, тем не менее, предприятие стало работать лучше.

Выполнение графика зависит от работы каждого, от культуры труда. График будет осуществляться успешно при неизменной условии, если все рабочие и работницы выполнят нормы. На ряде предприятий Томска это требование нарушается. На электромеханическом заводе (директор т. Булуев) из числа рабочих, переведенных на сдельную оплату труда, 63 не выполняют норм. А вот как выполняется график: за первую декаду марта план выполнен на 8,7 процента, за вторую — на 52,9, а в конце месяца был аврал. В апреле положение не улучшилось: за первую декаду план выполнен на 8,7 процента, за вторую — на 15,2 процента. Литейный цех (начальник т. Чепарухин) попрежнему тормозит успешную работу.

На фабрике карандашной дощечки (директор т. Якимов) из числа рабочих, оплачиваемых сдельно, 242 нормы не выполняют. Руководители предприятия объясняют это тем, что у них часто меняются люди, приходят новые рабочие, которые еще дела не освоили и поэтому с производственным заданием не справляются. Но это не обяснение. Кто же виноват в текучести рабочей силы? Ведь имеет Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 июля 1940 года и если бы его здесь строго провозгласили, то с текучестью рабочей силы было бы давно покончено.

Не лучше дело на спичечной фабрике «Сибирь», где из 450 рабочих,

переведенных на сдельную оплату труда, 317 не выполняют норм. За 16 дней апреля график выполнялся только в течение шести дней, а остальные дни он срывался. Это значительная степень происходившая из-за простоев оборудования. В марте простои оборудования составили 1323 машино-часа. Текущий ремонт здесь производится в рабочее время, чем увеличивается простой оборудования. Это ли не грубое нарушение технологической дисциплины?

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) указала: «В нашей промышленности и на транспорте не должно быть отстающих предприятий. Все заводы, фабрики, шахты, железные дороги обязаны выполнять план».

Для этого надо заинтересовать первичными ячейками норм отделными рабочими, ибо без этого недостатков не устранить. Надо помогать рабочим овладеть техникой. В этом отношении полезное начинание сделали партийные и хозяйственные руководители махорочной, швейной фабрики и некоторых других. На махорочной фабрике инженерно-технические работники, командиры производства учат рабочих и показывают им, как надо работать. Здесь руководители и специалисты большую часть трудового дня проводят в цехах, ибо там решается судьба графика.

На швейной фабрике организована школа стахановцев. Работницы, изучающие стахановские методы труда, показывают высокие производственные образцы. Товарищи Данилина, Грибова, Платер дают до полугодовых норм в смену. Значение стахановских школ не переоценимо. Они должны быть на каждом предприятии.

Командир производства — это полный организатор культурной, плановой работы предприятия. Таким он должен быть на любом советском заводе или фабрике. Но для этого надо, чтобы каждый командир производства был вооружен экономическими знаниями, организаторским опытом. Добиваться правильной организации производства, реально бороться с простоями, — вот что требуется.

Приближаются выборы партийных органов в первичных парторганизациях. Коммунисты будут проверять на отчетно-выборных парторганизациях, как они выполняли исторические решения XVIII партконференции. Приятно в выборах с лучшими производственными показателями, что будет свидетельствовать о серьезном повороте внимания парторганизаций к нуждам и интересам своего предприятия, — такая важная задача. Верным условием достижения таких показателей является работа по графику. Суточный график должен стать непреложным законом в работе каждого предприятия.

## ПАМЯТИ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ СОБЫТИЙ.

На предприятиях и в учреждениях города Ревды (Свердловская область) проводятся беседы и доклады, посвященные столетию со дня начала волевого реваншизма угнетенных. Это знаменательное событие является одним из наиболее ярких эпизодов борьбы крепостных рабочих Урала с произволом заводчиков.

Протесту против жесточайшей эксплуатации, ревандские углежоры 19 апреля 1841 года бросили работу. Встреченное начальство вызвало из Екатеринбурга две роты солдат, жестоко расправившись с рабочими, требовавшими смягчения бесчеловечной эксплуатации. Было убито и ранено 256 человек. К суду по делу о ревандских волеборцах было привлечено 555 человек. Многие из них были сосланы на каторгу, отпущены на военную службу и приговорены к другим мерам наказания.

### ЗАВОД ЛИМОННОЙ КИСЛОТЫ.

В Курской области строится завод, который будет изготовлять лимонную кислоту. Завод должен быть готов к 1 октября этого года. Сырьем для изготовления лимонной кислоты будет служить сахар, вырабатываемый Дерюгинским заводом.

### ВЕСЕННИЙ СЕВ НА ЮГЕ.

Весенний сев на полях юга во второй пятидневке апреля продолжался успешно развиваясь. На полях страны на 10 апреля засеяно 8.794.000 гектаров яровых, на 4.499.000 гектаров больше, чем было на это время засеяно в прошлом году.

Созвонком СССР постановил перенести в текущем году день отдыха с воскресенья 4 мая на субботу 3 мая. (ТАСС).

### ХРОНИКА

# ПЕРВЫЙ ТОМ IV ИЗДАНИЯ СОЧИНЕНИЙ В. И. ЛЕНИНА

«...Более 40 лет тому назад Ленин правильно указал путь борьбы рабочего класса, определил его роль как передовой революционной силы общества, определил роль крестьянства, как союзника рабочего класса» (История ВКП(б), Краткий курс, стр. 21).

Эта работа Ленина в четвертом издании печатается по новому экземпляру книги, поступившему в ИМЭИ в 1936 году.

В первый том сочинений включена работа Ленина «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве».

Так называемые «легальные марксисты» — Струве, Туган-Барановский, Бердяев и др. — выступили против народничества с буржуазных позиций. Они превозносили позитивные стороны капитализма, преимущественно крупного производства перед мелким, совершенно умалявая об отрицательных капитализма, об эксплуатации масс. «Легальные марксисты» даже и не ставили вопроса о необходимости борьбы против капитализма. Это были буржуазные интеллигенты, которые ридились в марксистские одежды для того, чтобы приспособить рабочее движение в интересах буржуазии. Они выбрасывали из учения Маркса самое главное — учение о пролетарской революции и диктатуре пролетариата.

Книгу Струве «Критические заметки к вопросу об экономическом развитии России» Ленин оценил как «отражение марксизма в буржуазной литературе».

Ленин противопоставил буржуазному объективному Струве полному марксистский, партийный подход к общественным явлениям. Марксист, марксист не ограничивается простым наблюдением событий, указанием на их историческую необходимость. Он вскрывает, какой общественно-экономический строй «завдет содержание этому процессу, какой именно класс определяет эту необходимость...» «С другой стороны, материализм включает в себя, так сказать, партийность, обязывая при всякой оценке события прямо и открыто становиться на точку зрения определенной общественной группы».

Ленин разоблачил буржуазное существо рассуждений Струве о государстве, интеллигенции, его увлечение реакционным буржуазным учением Мальтуса. Бедствия народных масс объясняются не «законом населения» (по которому население увеличивается быстрее увеличения средств производства), а капиталистической эксплуатацией и гнетом помещичьего землевладения и гнетом капитала.

Ленин подчеркивает не только реакционные черты у народников, но и положительные, демократические их требования, поскольку народники представляли интересы мелкой буржуазии.

Ленин своей работой нанес сокрушительный удар не только народничеству, но и «легальному марксизму», пытавшемуся ревизовать революционное учение пролетариата.

«Экономическое содержание народничества» дает образец непримиримой теоретической полемики, подлинно партийной борьбы против всех врагов марксизма. Эта работа сыграла громадную роль в марксистском воспитании кадров партии. Она явилась в значительной мере конспектом экономических работ Ленина, особенно его книги «Развитие капитализма в России».

В первом томе сочинений печатается предисловие к четвертому изданию, характеризующее основные черты IV издания, вновь включаемых ленинских документов, особенности справочного материала и т. д. В примечаниях, данных в конце тома, приведены сведения о помещенных в нем произведениях, краткие фактические справки, необходимые современному читателю, об организациях, органах печати и отдельных лицах, биографические справки о цитируемых из произведений Маркса и Энгельса. Разъяснены также некоторые исторические термины, вроде «четвертные крестьяне», «дарственные» и т. п.

Том заканчивается краткими датами жизни и деятельности В. И. Ленина за период с 1870 по 1894 год.

Все четвертое издание сочинений В. И. Ленина, как известно, составило 40 томов. В него будет включено, кроме произведений, напечатанных во втором — третьем изданиях, свыше 500 новых ленинских документов, а также «Философские тетради», «Тетради по империализму», «Тетради по аграрному вопросу» и «Письма к родным».

После выпуска всего издания будут напечатаны дополнительные тома второго — третьего издания, куда войдут ленинские документы, включенные в четвертое издание.

П. ЧЕРЕМНЫХ.

## ПЛЕНУМ ВОКЗАЛЬНОГО РАЙОНА ВКП(б)

Состоявшийся 17 апреля пленум Вокзального района ВКП(б) обсудил состояние работы пищевой фабрики «Сибирь» и пятого вагонного участка, которые в первом квартале этого года по производственным показателям находились в провале.

Предварительно, до пленума, было проверено состояние работы этих предприятий и установлено, что причинами невыполнения производственных программ первого квартала является медленное, нерешительное выполнение исторических решений XVIII партийной конференции.

В цехах и на территории этих предприятий допускалась захламленность. Стучных графиков, инструкций по технологическому процессу не было. Ослаблена борьба с прогулками, в результате чего, например, на фабрике «Сибирь» в течение первого квартала было 24 прогула.

И на фабрике, и в вагонном участке достаточно инженеров и техников, а также высококвалифицированных стечных работников, но экономическое обучение начальников, мастеров цехов, бригадиров не организовано. Партийные и хозяйственные руководители этих предприятий не посещают занятий, организованных для партийно-хозяйственного актива при горпарткабинете.

Пленум райкома ВКП(б) предупредил этих руководителей об их ответственности за состояние дела на производстве и предложил устранить отмеченные недостатки в работе. На этих предприятиях надо создать производственно-хозяйственные активы, вскрыть причины провалов в первом квартале и с помощью станционных работников организовать ритмичную работу, выпуск продукции строго по графику.

На пленуме райкома ВКП(б) обсуждался также вопрос о работе по приему новых членов в партию. В этом деле имеется некоторое улучшение, однако, воспитание молодых коммунистов проводится недостаточно. В парторганизации вагонного участка (секретарь тов. Коротких) имеется 12 кандидатов ВКП(б) с просроченным сроком, в парторганизации фабрики карандашной дочке (секретарь тов. Бакин) таких кандидатов насчитывается 16, на фабрике «Сибирь» (секретарь тов. Горб) — 10, на лесосервалочном комбинате (секретарь т. Кудрявцев) — 10 и т. д. Партийные организации не ведут систематической работы с кандидатами.

Пленум предложил парторганизациям устранить недостатки в деле приема новых членов в ВКП(б) и усилить воспитательную работу с молодыми коммунистами.

И. А. ПАТРУШЕВ, Секретарь Вокзального района ВКП(б).

## УЧЕБА ХОЗЯЙСТВЕННИКОВ

На мукомольных заводах организована учеба хозяйственного актива. Бригадиров, сменные мастера, механики посещают кружок по изучению экономики предприятия.

Первое занятие кружка состоялось 8 апреля, на котором главный бухгалтер тов. Червоный прочитал лекцию на тему: «Без-правильного учета оборудования, имущества, материалов нельзя управлять предприятием». Второе занятие проведено 14 апреля. Прочитана лекция: «Роль и права мастера на производстве».

Именно так дело обстоит на химическом заводе. Большинство агитаторов политическую работу сводит к отсылкам читкам газет, не учитывая политическую агитацию с работой своего завода, не помогают администрации в наведении чистоты и порядка в цехах, не борются за ритмичную работу предприятия. Так в цехе ширпотреба агитатором работает фаворщик тов. Истерина. Сама она дневного задания не выполняет, станок и инструменты у нее грязные.

В бойлерном цехе т. Нащекин также агитирует отвлеченными фактами, а личного примера не показывает. Рядом с ним, работающий тов. Федоринов, содержит захламленным рабочее место. У него грязный станок и инструменты. Многие рабочие здесь не выполняют нормы и этим самым срывают выполнение графика. Например, 3 апреля цех дал 15 бочек, вместо 24 по графику, а 4 — 16. Есть и такие предприятия, где агитационная работа совершенно отсутствует (мастерская по реставрации шарико-роликных подшипников).

Агитатором — этот передовой человек на предприятии и в учреждении — должен, прежде всего, сам показывать коммунистическое отношение к труду, только тогда он сможет добиться хороших результатов работы. И если все агитаторы сами будут показывать пример строжайшей производственной и технологической дисциплины, будут работать высокопроизводительно, безусловно, их примеру последуют и рядовые рабочие.

Личный пример в труде — неотъемлемое качество большинства агитаторов.

## Агитация на предприятии

### За действенность, доходчивость

Недостатки в работе предприятий, отмеченные в докладе тов. Маленкова на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) полностью относятся к нашему мукомольному заводу № 7. Захламленность рабочих мест, плохое отношение к оборудованию, историческим материалам, несоблюдение технологической дисциплины, губительно отражаясь на четкой, равномерной работе завода.

После решений конференции, парторганизация поручила мне проводить здесь агитационную работу. Для того, чтобы массово-политическая работа носила действенный, наступательный характер, я поставил своей задачей: во время проведения бесед по материалам конференции больше использовать примеров из жизни своего завода.

Все шепотки, а их у нас было немало, на таких беседах вскрывались глубже. Но я не ограничивался только регистрацией недостатков. Мы здесь же выявляли причины и намечали практические мероприятия по их устранению.

Долгое время на заводе не было порядка в хранении и использовании инструментов. Иногда бывало так: выйдет смена на работу, а инструмента нет. Тут и начинается беготня. В результате, проистаивает оборудование, смена не выполняет плана. Сейчас мы этот недостаток устранили. Силами своего коллектива сделали ящики для бригадного инструмента.

Заметно укрепилась на заводе и трудовая дисциплина. Раньше бывало так: опоздавший на работу на 5-10 минут или во время работы даже целыми часами бродит по цеху и этому ему проходило безнаказанно. Имена таких «работников» мы подвешивали широкой лентой. Вот, например, уборщик тов. Каменев не дорожил рабочим временем. На одной из бесед я рассказал присутствующим, и тому ведет такая работоспособность. Работе подыгрывал его суровой критике. Это подействовало на тов. Каменева, сейчас он один из лучших работников.

Не соблюдался у нас и технологический процесс. Не так давно валяцовый станок, в результате прохода муки через сито № 38 понижался и мука пошла не стандартная. Этот поступок тов. Сурай мы также осудили всей общественностью. Сейчас подобных случаев не стало.

Результаты агитационной работы положительно сказались на выполнении плана. За первый квартал план по заводу выполнен на 109,8 процента. Показатели в апреле значительно выше. На 18 апреля мы уже выполнили план на 62 процента, к 24 числу думаем выполнить его полностью.

На заводе все рабочие выполняют нормы, продукция выходит равномерно по графику. Всюду чувствуется чистота, порядок, но на этом я не успокаиваюсь. У нас имеется еще много недостатков, и мне, как агитатору, надо еще лучше работать.

И. М. ГОЛУБЕВ, Агитатор, начальник разномольного цеха мукомольного завода № 7.

### На основе массовой работы

Мукомольные заводы №№ 6 и 7 выполнили план первого квартала на 109,8 процента. Себестоимость выпускаемой продукции снижена. В прошлом году один центнер продукции стоил 11 рублей 40 коп., а теперь — 9 руб. 20 коп.

Коллектив мельничных заводов добивается успехов на основе широкого развертывания массовой политической работы. Решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) подчинена политической агитации в цехах и бригадах. Особенно хорошо ведет ее тов. Голубев (завод № 7), который мобилизовал рабочих на борьбу за равномерный выпуск продукции, строгое соблюдение трудовой и технологической дисциплины, наведение чистоты в бригадах.

Ежедневный график выпуска продукции на заводе № 7 выполняется. Этому способствует агитационная работа. Тов. Голубев строит агитацию на конкретных материалах своего предприятия, разоблачает виновников срыва ритмичной работы, критикует нерях. Результаты агитации налицо. Завод ежедневно дает по 400 тонн продукции, вместо 296 по плану. Кроме того, в первые три месяца сэкономлено 57 тонн каменного угля и 256 килограммов сма-

зочного. На заводе работает 30 станочников и 26 ударников. Замечательные образцы в работе показывают тт. Климов, Человечков, Никитин, Вайцеховская и многие другие.

Неплохие результаты работы и у агитатора диспетчера тов. Полецук, который работает среди грузчиков. Бригады тт. Каржевой и Ситкиной раньше отставали, а сейчас они заметно улучшили работу. Здесь наведен порядок в инструментальном хозяйстве, бригады отвечают за работу бригад.

Но на ряде отдельных участков агитация почти не проводится. Вот, в частности, почему показатели работы завода № 6 хуже, чем у завода № 7. На заводе № 6 плохо борются за наведение культуры и порядка. В цехах грязно, территория захламлена.

Нашей партийной организации предстоит немало поработать над улучшением качества агитации. Надо добиться того, чтобы агитация на всех участках предприятия была действенной, целеустремленной и чтобы ею были охвачены все рабочие и служащие.

А. М. ЛЕТАГИН, Секретарь парторганизации мукомольных заводов.

## Агитировать фактами

Более интересно и живо проходят беседы о решениях XVIII партийной конференции, когда приводятся примеры из жизни своего предприятия. Так я и делаю.

Изучая решения конференции, я рассказываю рабочим, что и у нас не все бригады выполняют планы. К этому времени не выполняла план бригада тов. Карлова, рыжками работали люди в бригадах тт. Нецаева, Кукина. Рабочие подметали недостатки, указали на обезличку в использовании инструментов.

На следующий день мы стали наводить порядок, закрепили инструменты за бригадами, предупредили недисциплинированных товарищей. Положение заметно изменилось. Теперь бригады Карлова и Нецаева, которые раньше отставали, являются передовыми, систематически выпол-

няют и перевыполняют планы погрузки-выгрузки. Не стало нарушений трудовой дисциплины.

Еще в начале этого года бригады не несли ответственности за качество погрузки вагонов. Часто поступали сигналы, что вагоны неположительно нагружены. Сейчас и этот недостаток устранен. Бригады отвечают полностью за правильность загрузки каждого вагона.

Прежде чем проводить беседы, я обычно знакомлюсь с работой бригад, выявляю положительные и отрицательные стороны, а затем использую эти материалы на беседах. Иначе поспешить нельзя, так как чтобы быть агитатором, надо самому хорошо знать работу своего предприятия.

И. В. ПОЛЕЦУК, Агитатор, старший диспетчер мукомольных заводов.



На снимке студенты-дипломники парового железнодорожного транспорта (слева на право): кандидаты в члены ВКП(б) А. П. Давылова, И. Я. Федорченко и комсомолец В. С. Нехорошев, С. М. Жданов в кабинете дипломного проектирования.

## Личный пример агитатора — большая сила

Под знаком реализации решений XVIII партконференции промышленные предприятия города Томска начали улучшать свою работу. В этих успехах немалую роль сыграла большевистская агитация.

Механический цех махорочной фабрики долгое время работал плохо: систематически проставались моторы, станки, допускался большой перерасход топлива и электроэнергии. Хорошо ведет агитационную работу тов. Иванов. Он выкинул в каждую деталь производства, сам показывает, как надо работать, чтобы дать продукцию высокого качества. Такая конкретная агитация носит действенный характер. Вот, например, в набойном цехе, на протяжении нескольких лет у машинистов в беспродельке хранился инструмент, его часто теряли, много шла в отход бумаги, клею. Сейчас это устранено. Цех ежедневно перевыполняет план, дает продукцию хорошего качества. Не стало невыполняющих норм. Имеется большая экономия материалов и электроэнергии.

В конфектом цехе фабрики «Красная звезда» агитационную работу ведет помощник мастера, кандидат ВКП(б) В. З. Гуржий. Он, прежде всего, навел порядок у своего рабочего места, добился строгого соблюдения технологического процесса. Уплотняя рабочий день, на полную мощность используя оборудование, он систематически дает до двух и более норм в смену. Личным примером тов. Гуржий агитирует и остальных. На все неполадки он реагирует и добивается их устранения.

Но наряду с положительными примерами агитационной работы, у нас немало и недостатков. Какую, например, пользу может дать такой

агитатор, который много говорит, но не приведет ни одного конкретного факта из жизни своего коллектива; не назовет ни одной фамилии бракодела, нарушителя трудовой дисциплины. И, хуже того, когда сам агитатор работает на грязном станке, не соблюдает технологическую дисциплину.

Однако на целом ряде предприятий нашего города такие агитаторы еще имеются. На швейной фабрике № 5 числится 16 агитаторов, но большинство из них настоящей, подлинной, массовой агитации не ведет. Например, в конторе агитацию поручено вести бухгалтеру, кандидату ВКП(б) А. Е. Терских. Проводя беседы, тов. Терских не использует многочисленных примеров из своего коллектива. Он может очень долго говорить о правильности учета, но не скажет ни одного слова о недостатках в работе бухгалтерии. А между тем, с учетом здесь не все благополучно. Брак, например, не учитывается.

Агитатором на фабрике числится кандидат партии тов. Коптяева. Мало того, что она беседы проводит от случая к случаю, но на ее агитации не наведен твердый порядок и дисциплина, консуается брак в работе.

Эти факты свидетельствуют о том, что партийная организация швейной фабрики, да и не только она, а многие, оценивают работу агитаторов числом проведенных бесед и громких чисток. Не интересуются главным — действительностью агитации, не интересуются тем, как работает на производстве сам агитатор.

## ИТОГИ ВСЕСОЮЗНЫХ ВОЕННО-ЛЫЖНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ ОСОАВИАХИМА

17 апреля Президиум Центрального Совета Осоавиахима СССР утвердил итоги всесоюзных массовых военно-лыжных соревнований имени XVIII годовщины Красной Армии и Военно-Морского Флота. В них приняло участие 1.885.000 человек.

659.237 из них сдали лыжные нормы на звание «Готов к труду и обороне СССР» второй степени.

Организации Осоавиахима, завоевавшие первенство в военно-лыжных соревнованиях, награждены денежными премиями Центрального Совета Осоавиахима СССР. Переходящие кубки имени Центрального Совета Осоавиахима присуждены организациям Осоавиахима РСФСР, Белорусской ССР, Башкирской АССР, Московской городской и Московской областной организациям. (ТАСС).

### О научно-медицинском обществе

На общезовском партийном собрании секретарь горкома ВКП(б) Чернышев отметил, что кандидатские и докторские диссертации в медицинском институте проходили без широкого обсуждения, без глубокого анализа на ученом совете.

В дополнение к этому, надо указать и на другую сторону дела. Многие работы, а среди них и недавно - научные, интересные и практически важные, остаются пока еще неизвестными только в узком кругу работников той или иной специальности. Это является не меньшим ущербом в постановке научно-исследовательской работы.

В Томске сконцентрировано большое число крупных представителей классической и теоретической медицины, имеются большие коллективы научных работников в научно-исследовательских институтах, кафедрах, клиниках. Почему же в этом центре медицинской интеллигенции существует такое неформальное положение с рассмотрением научных работ?

Одна из причин этого заключается в том, что научно - медицинское общество медицинского института не развернуло надлежащей работы. Оно не знает немногие. Его, можно сказать, не видно и не слышно. Фактически медицинские научные силы не имеют объединения и руководящего центра. Отдельные научные коллективы друг с другом почти не связаны - каждый работает по своему собственному плану, а научная продукция обсуждается лишь в этих коллективах и проходит мимо широкой медицинской общественности.

В нашем городе имеются, например, филиалы всесоюзных научных обществ по таким отраслям медицины, как дерматология, венерология, болезни и психиатрия, венерология и кожные болезни, онкология, хирургология и физиотерапия, эпидемиология и микробиология, физиология и биохимия, глазные болезни, хирургия и другие специальности. Но эти филиалы не являются массовыми организациями, они объединяют лишь ограниченный круг специалистов, а поэтому в обсуждении вопросов, разбираемых там, не могут принять участия представители других областей. Научно - медицинское общество от этих филиалов оторвано.

В нашем городе имеются, например, филиалы всесоюзных научных обществ по таким отраслям медицины, как дерматология, венерология, болезни и психиатрия, венерология и кожные болезни, онкология, хирургология и физиотерапия, эпидемиология и микробиология, физиология и биохимия, глазные болезни, хирургия и другие специальности. Но эти филиалы не являются массовыми организациями, они объединяют лишь ограниченный круг специалистов, а поэтому в обсуждении вопросов, разбираемых там, не могут принять участия представители других областей. Научно - медицинское общество от этих филиалов оторвано.

Надо пересмотреть и формы работы научно - медицинского общества. Не ограничиваясь докладами и конференциями, надо широко применять демонстрацию разнообразных болезненных форм, результаты тех или иных оперативных вмешательств или терапевтических воздействий. Выставка научных новин, изобретений, новых изданий также должны являться плановой формой работы общества.

Важный обмен в этом направлении между отдельными специалистами будет способствовать повышению интереса к научному обществу. Надо широко применять демонстрацию разнообразных болезненных форм, результаты тех или иных оперативных вмешательств или терапевтических воздействий. Выставка научных новин, изобретений, новых изданий также должны являться плановой формой работы общества.

Научно - медицинское общество не объединяло в своих рядах и тех врачей - городских, водного и железно-дорожного транспорта, участковых и врачей Кузбасса, которые работают отдельно, а между тем, многие из них ведут научную работу, и среди них немало молодежи, которая нуждается в руководстве. Необходимо иметь авторитетную научную организацию, которая могла бы оценить значимость труда, выявить дефекты, дать указания.

В работе общества не находят надлежащего отражения насущные вопросы здравоохранения. Да и вообще оно не имеет прочной органической связи с органами здравоохранения.

Зайдите в квартиру семьи Машинских! Вы увидите чистоту и порядок во всюду и во всем. Это стало верной традицией этой семьи. Володя и Лидя с детства приучились к аккуратности, к внутренней дисциплинированности и организованности. Они сами себя организуют, не надеются на родителей. Отношения между детьми и родителями построены на уважении, на правдивости.

В такой атмосфере жить легко. Здесь не требуются какие-то «особые» методы установления правильных взаимоотношений в семье. Не нужны окрики.

Володя Машинский учится в 6 классе первой школы. Он - отличник, классный организатор. Володя необычайно строг к нарушению порядка, настойчиво борется против расхлябанности, но, вместе с тем, он сам показывает пример организованности и дисциплины.

В семье помнят такой случай. Однажды совершенно случайно Володя получил посредственную оценку. Дома он сказал родителям:

— Вот каков ваш отличник, а вы наделись на меня...

Но вскоре Володя исправил и эту случайную посредственную оценку. Сказало влияние правильного воспитания в семье, влияние положительных сторон характера детей семьи Машинских: высокое чувство ответственности и требовательности к себе. То же можно сказать об ученице 9 класса Лиде. Она отличница, хороший товарищ, умеет замечательно работать.

Такие родители, как Машинские, честно выполняют свои родительские обязанности, помогают школе в воспитании детей. Такие родители знают, что сотрудничество и поощрение хороших навыков ребенка крайне вредно. Нельзя стремиться угодить детям решительно во всем, удовлетворять и развивать их капризы.

Но именно этого еще многие не понимают. Вот Берта Ч. ученица 3 класса. Она единственная дочь в семье. Мать уделяет ей все свои силы, все внимание, не пренебрегает дочерью никакой требовательности, поощряет ее любые поступки. Следует ли удивляться поэтому, что Берта

в школе отличается крайней дисциплинированностью, мешает заниматься другим, грубит учителям. По отношению к этой девочке были использованы различные способы воздействия, но ничто не помогало. Дело дошло до педагогического совета. Вызвали мать и дочь. Директор, рассказав о поступке Берты, спросил ее, понимает ли она, что ее поступок был недопустимым оскорблением педагога. Берта ответила: «Да». Тогда ей предложили тут же на педагогическом совете извиниться перед учителем, к которому она грубо обратилась. Девочка упрямо молчала.

Выступает мать и спрашивает дочь:

— Берточка, ну, милая, ну скажи слово, что тебе стоит...

На этом факте материю наглядно продемонстрирован метод неправильного воспитания детей. Вот почему мать Берты не авторитетна в ее глазах, она находится в зависимом положении от дочери. А отрицательные результаты этого записаны: Берта о себе слышит высокого мнения, она считает, что все обязано ей подчиняться, и на этом строит свое поведение в школе.

К сожалению, такие примеры встречаются нередко. А - второгодичка, ученица 5 класса. Ее фамилия почти через каждые 2-3 дня записывается в журнал заведующего учебной частью школы. Однажды, даже А. сказала учителю, что учеба - это ее дело и что вообще к ней не следует прикасаться. Она очень застенчива, дерзка, систематически дезорганизует работу в классе, не обращает внимания ни на какие советы.

Мать А. весьма хладнокровно относится к своим обязанностям по воспитанию. В школе она обычно не бывает, безразлична к тому, как ее дочь учится и каково она поведение. Однажды вела она зашла в школу, но к удивлению педагогов, заявила:

— Девочка у вас учится, давайте с ней все, что надо, а мое дело маленькое.

Как поступать с родителями, которые относятся легкомысленно к своим обязанностям по воспитанию детей? На них должны воздействовать партийные и профсоюзные

### СЕМЬЯ И ШКОЛА

организации тех коллективов, где они работают. Общественное воздействие представляет большую силу.

Ученик пятого класса «а» П. систематически нарушал дисциплину в школе, а его отец - рабочий лесового завода - предпочитал находиться в стороне от воспитания сына. Отца не могла вызвать в школу, он не являлся. Другой какой-нибудь педагог на этом бы посчитал свою миссию законченной. Но не так поступил классный руководитель школы. Он пошел на завод. Во время обеденного перерыва здесь состоялось собрание, на котором выступил классный руководитель и представитель партийной организации, указывая этому работнику на недопустимое отношение к воспитанию сына. После этого положение резко изменилось. Отец стал интересоваться тем как учиться и ведет себя в школе его сын, а это дало положительные результаты.

В начале третьей четверти учебного года школа организовала цикл лекций для родителей. Хотя эта практика очень полезна и себя оправдала целиком, в Томске она проводится крайне медленно. На лекции обычно являются лишь те родители, которые хорошо воспитывают своих детей и стремятся поставить это воспитание еще лучше. Но те, которым особенно полезно получить советы по воспитанию, на лекции не приходят. Поэтому серьезная разъяснительная работа среди родителей требуется не только от районных школ, но и от партийных и профсоюзных организаций.

Советская школа и семья закладывают основы характера будущих граждан нашей страны, а поэтому между школой и семьей в воспитании детей должно быть тесное сотрудничество. Надо организовать в широком масштабе педагогическую пропаганду, лекции, беседы, консультации, родительские конференции. Каждая семья должна идти в ногу со школой. Качество труженика и воина, высокой дисциплины и исключительного трудолюбия должны воспитываться у советских детей и в школе, и в семье.

**В. ДОСКИН.**  
Научный работник педагогического института.



В школе № 9 переходящее красное знамя держит 8 класс. На снимке: классный руководитель Л. А. Паскина (слева) беседует с учениками - отличниками Г. Воробьевым, Ю. Короленько, З. Бикмулиной, К. Пашниной, Л. Першиковой. Фото Хитришвица.

### КОГО ГОТОВЯТ ТОМСКИЕ ВУЗЫ

### ЗООЛОГИ, БОТАНИКИ

Биологический факультет готовит высококвалифицированных зоологов и ботаников, используемых на научно - исследовательской, педагогической и производственной работах. Советский педагог! Это звучит гордо. Педагог призван обучать и воспитывать будущих строителей коммунизма, прививать детям любовь к труду, к родине, партии. Биолог обязан привить детям любовь к природе, к сельскохозяйственным работам, к охотничеству, он должен быть широко образованным человеком, умеющим вести научно - исследовательскую работу.

А какие широкие просторы для приложения своих знаний открыты перед биологами! Биолог в университетском образовании требуется повсюду - и в освоении пустынь и крайнего Севера, и по организации охотничьего и рыбного промысла, и на борьбу с вредителями сельского хозяйства и т. д. и т. п. В поисках лекарственных, масличих или технических растений, биолог - разведчик посещает самые далекие уголки нашей необъятной родины, он изучает лесные массивы и пастбищные угодья, определяет запасы дичи, пушных зверей, рыбы.

Биолог активно вмешивается в жизнь организма. Проблема передельки природы животного и растительного организма, переставшая быть предметом бесплодных исканий, является ведущим разделом советской биологической науки. Создают новые сорта растений, выводят новые породы животных, во много раз может быть ускорен период развития организма и т. д. и т. п. Огромные возможности для приложения своих знаний имеются в нашей стране.

В Советском Союзе на основе дарвинизма расцвела передовая биологическая наука. Митурциды, лесничцы работают у нас почти в каждом колхозе и совхозе. Успехи советской биологической науки ярко демонстрировались в течение последних двух лет перед многомиллионной аудиторией в павильонах дворцов и на полях Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Советский Союз - это единственная в мире страна, где биологические науки помогают подтянуть природу человека. Величайшим почетом и любовью пользуются у советского народа новаторы в области биологии, дендрологии и неустанно вперед. Среди них мы видим имена замечательного русского ученого - революционера Тимирязева, великого преобразователя природы Митурца, академика Лысенко и Цицина, Героя Советского Союза академика Ширшова, знаменитого физиолога Павлова, выдающегося советского биолога, президента Академии наук СССР академика Комарова и других многочисленных представителей нашей отечественной передовой биологической науки.

Биологический факультет университета располагает всеми возможностями для подготовки высококвалифицированных зоологов и ботаников. Здесь есть достаточная научная база и кафедры. Факультет имеет 11 кафедр, оборудованных кабинетами и лабораториями, гербарий имени профессора Крылова, зоологический музей, а в 40 километрах от Томска - биологическая станция. При факультете есть биологический научно-исследовательский институт и ботанический сад. Поэтому студенты имеют возможность уже с первых курсов участвовать в исследовательской работе.

На факультете работает 54 научных сотрудника, в том числе 4 докторов и 12 кандидатов биологических наук. Пять человек имеют ученое звание профессора, 11 - доцента. Большой популярностью среди студентов пользуются лекции, читаемые профессорами М. Д. Рузским, профессором-доктором Б. П. Токиным, профессором-доктором К. Т. Сухоруковым, доцентом И. И. Колюшковым и другими. Образованы студенческие научные кружки руководят квалифицированными научными сотрудниками.

Биологический факультет готов к приему нового пополнения. Подготовка страны новый отряд биологов!

**Доцент Б. Г. ИОГАНЗЕН.**  
Декан биологического факультета университета.

### Все профессии почетны

— Быть врачом очень почетно. Ему доверяют здоровье человека. А что может быть благороднее, как восстановить человеческое здоровье. Итак, я буду врачом, военным врачом...

Этот заявляет Исай Музыкантский - ученик 10 класса. В шестой школе теперь уже часто можно слышать разговоры о специальностях, избранных окончивающих.

Через три месяца десятиклассники получат аттестат об окончании средней школы. Конечно, все профессии в советской стране почетны, но каждому хочется избрать себе профессию, которая ему нравится. Ира Черепнина хочет быть врачом-хирургом. Геннадий Головкин и Всеволод Болтуричев интересуются физикой и математикой, они твердо решили учиться на физико - математическом факультете Томского университета.

Лиза Киреева, поступив в 7-й класс, была первой учительницей З. Е. Пенкина. Лиза стремится быть преподавательницей немецкого языка. Муся Карлова, Инна Горшенина, Тамара Кондратьева и Всеволод Корелкин собираются поступать в индустриальный институт. Аня Соколова

любит сельское хозяйство, с увлечением рассказывает о работах на сельскохозяйственных полях. Она решила быть инженером - механизатором сельского хозяйства. Дмитрий Черевод хочет быть геологом, Владимир Грачев - военным инженером, Александр Бабушкин, Юрий Голубков, Анатолий Карпов и Виталий Рыков, после окончания 10 класса, пойдут в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Они с нетерпением ждут, когда страна их позовет стоять на охране рубежей родного отечества. Десятиклассники верят, что их мечты сбываются. Да и как им не сбываться! В стране Советов широко открыты двери всех высших учебных заведений для молодежи. В нашей стране окончивающие учебные заведения получают путевку в жизнь - на практическую работу, туда, куда родина посылает. Оправдать доверие родины - большая честь. Хороший почин сделал Томский медицинский институт имени В. М. Молотова, который провел «День открытых дверей», и выпускники смогли ознакомиться с факультетами этого института, получить представление о том, кого он готовит.

**Л. ШАЛИМО.**  
Ученик 10 класса шестой школы.

**Испытания в техникуме**  
Студенты отделения «Движение и грузовой работа» 3 курса техникума путей сообщения приступили к сдаче испытаний. Первый день испытаний показал хорошую теоретическую подготовку студентов группы № 131. Большинство учащихся сдали «Практика технической эксплуатации» на «отлично» и «хорошо». По этому предмету отличную оценку получили комсомолец Варфоломеев, член комитета ВЛКСМ Терехов, профпрот Колмыкова, староста группы Рыжак и другие.

### С. СЕРГЕЕВ-ЦЕНСКИЙ

Лауреат Сталинской премии

### Вице-адмирал Корнилов

(Из новой поэмы «Севастопольская страда»)

Писатель С. Сергеев-Ценский, удостоенный Сталинской премии первой степени за свой талантливый роман «Севастопольская страда», закончил работу над новой, построенной на том же материале, из истории Крымской войны. Писатель рисует героические эпизоды обороны Севастополя, беззаветный патриотизм славных русских воинов - защитников своей родины.

Поэма под названием «Севастопольская страда» (Вице-адмирал Корнилов) принята к постановке Центральным театром Красной Армии в Москве.

### Действие второе.

Картина 2-я.

Комната во дворе главнокомандующего силами Крыма, светлейшего князя Меньшикова. Дворец - деревянный двухэтажный дом, построенный Потемкиным для приехавшей в Крым Екатерины II, и кончатся в нем небольшие. Меблировка простая, без роскоши: письменный стол, книжный шкаф, кресла, стулья, этажерка. На окнах простые пологие занавески от солнца. Меньшиков, только что в это утро вернувшийся после сражения на Альме, затрясает, он затряснулся после испытанных им во время сражения и бесконечной похоти; под глазами темные круги, щеки впалы, говорит хрипловато и жалко.

МЕНШИКОВ (кричит в дверь). Дементий! ДЕНИСЮК (вбегает поспешно). Есть Дементий, ваша светлость! МЕНШИКОВ. Сейчас же готовь все, что нужно будет в дорогу. ДЕНИСЮК (в недоумении). Есть, готовлю в дорогу. МЕНШИКОВ. Уложи чемодан. Все, что было на Альме, чтобы было взято. ДЕНИСЮК. А мне как прикажете, ваша светлость? МЕНШИКОВ. И ты ведишь со мной. Ступай пока. (Дементий, захвативя посуду со стола, уходит, впоследствии выслушав на Корнилова, который в это время входит). А-а, - я только что по-

ссылка к вам лейтенанта Стеценко. Здравствуйте! (Поднимается и здоровается с Корниловым). МЕНШИКОВ (сдержанно и глухим голосом). Здравия желаю, ваша светлость! МЕНШИКОВ. Садитесь, прошу вас. (Корнилов садится). МЕНШИКОВ. Что неприятель? Где он и что предпринимает? МЕНШИКОВ. Неприятель пока вас не преследует; стоит на месте, ждет уборкой своих раненых и убитых. Долго ли будет так стоять, - вопрос... МЕНШИКОВ. Все так, значит, дает нам передышку... На Кулевском поле должны быть собраны наши части? МЕНШИКОВ. Да, на Кулевском поле. Там они будут укомплектованы людьми из резервных батальонов. Также добро эти резервные батальоны... Вот что получилось в результате петербургского верхоглядства. Старых солдат гнали и везли на Кавказ, а меня оставили с камином то новобранцами, которые и стрелять-то не умеют, только воздух портят своей стрельбой. И почему же уверил меня отсюда, из Петербурга, - это военный министр Долгоруков уверил, - что десантная армия не может быть больше, как в тридцать тысяч? Посмотрел бы он, сколько выставили против моих тридцати тысяч союзников! Верных смеется, да еще в пародию... Как можно было при таких условиях надеяться на успех? (Меняет тон). Не знаете, эти два батальона матросов, каково меня были на Альме, они тоже пошли на Кулевское поле?

КОРНИЛОВ. Ваша светлость, я приказал им работать по своим экипажам. МЕНШИКОВ (перестает есть, в тон его строг). Как-ка, так вы приказали? Почему разойтись по экипажам? МЕНШИКОВ. Уложи чемодан. Все, что было на Альме, чтобы было взято. ДЕНИСЮК. А мне как прикажете, ваша светлость? МЕНШИКОВ. И ты ведишь со мной. Ступай пока. (Дементий, захвативя посуду со стола, уходит, впоследствии выслушав на Корнилова, который в это время входит). А-а, - я только что по-

ДЕНИСЮК (вбегает). Есть Дементий, ваша светлость!

МЕНШИКОВ. Подой мне сюда из спальни камзол и жилет!

ДЕНИСЮК. Есть, подать камзол и жилет. (Бросается в дверь).

КОРНИЛОВ. Пехоту выведете, а всех моряков - в якорь! Неужели, ваша светлость? Может быть и ослышался? МЕНШИКОВ. Нет-с, не ослышался. (Вбегает Дементий с камзолом и жилетом, в которых множество карманов). Поешь тут! (Показывает на вешалку). Чемодан привези сюда - велений, кожаный... (Осматривает камзол и жилет). ДЕНИСЮК. Есть, чемодан привезти... (Бегает в дверь и тут же вытаскивает чемодан средних размеров, но не укладывает).

МЕНШИКОВ (Дементию). Ты мне не что ты мне сказал, разве не передатка на входе на Большой рейд, но я считал это за ваше предположение только, а не за приказ.

МЕНШИКОВ. Какого же вы ждали еще приказа в такое время? Бумажки с моей подписью? КОРНИЛОВ. Ваша светлость! Вы должны оправдаться за подобный приказ перед историей.

МЕНШИКОВ (с гримасой). История будет писать потом, потом! Сейчас она делется.

КОРНИЛОВ. Однако нужно ведь, чтобы ее делили мы, а не французы, не англичане, не Сант-Арно с лордом Рагланом. Она рассуждают, что наш флот вымет от ужаса перед их огромным флотом, как кролик перед удавом, а мы вам покажем, что они нам ничуть не страшны и нападем на них сами!

МЕНШИКОВ. Вы не тот ли свой план и обсуждать звалили на каком-то военном совете, вами созванном, как мне доложили!

МЕНШИКОВ. Подой мне сюда из спальни камзол и жилет!

ДЕНИСЮК. Есть, подать камзол и жилет. (Бросается в дверь).

КОРНИЛОВ. Пехоту выведете, а всех моряков - в якорь! Неужели, ваша светлость? Может быть и ослышался? МЕНШИКОВ. Нет-с, не ослышался. (Вбегает Дементий с камзолом и жилетом, в которых множество карманов). Поешь тут! (Показывает на вешалку). Чемодан привези сюда - велений, кожаный... (Осматривает камзол и жилет). ДЕНИСЮК. Есть, чемодан привезти... (Бегает в дверь и тут же вытаскивает чемодан средних размеров, но не укладывает).

МЕНШИКОВ (Дементию). Ты мне не что ты мне сказал, разве не передатка на входе на Большой рейд, но я считал это за ваше предположение только, а не за приказ.

МЕНШИКОВ. Какого же вы ждали еще приказа в такое время? Бумажки с моей подписью? КОРНИЛОВ. Ваша светлость! Вы должны оправдаться за подобный приказ перед историей.

МЕНШИКОВ (с гримасой). История будет писать потом, потом! Сейчас она делется.

КОРНИЛОВ. Однако нужно ведь, чтобы ее делили мы, а не французы, не англичане, не Сант-Арно с лордом Рагланом. Она рассуждают, что наш флот вымет от ужаса перед их огромным флотом, как кролик перед удавом, а мы вам покажем, что они нам ничуть не страшны и нападем на них сами!

МЕНШИКОВ. Вы не тот ли свой план и обсуждать звалили на каком-то военном совете, вами созванном, как мне доложили!

КОРНИЛОВ. Этот, да, ваша светлость! Наш флот ясное бессионосно в тоток и выступило по первому вашему приказу.

МЕНШИКОВ (читает). «Затопить «Ураля», «Селаритль», «Селистрию», «Варну», «Три святителя»... Стопущенные корабль поить?»

МЕНШИКОВ. Пушки, разумеется, полагаться сбить, если будет время.

КОРНИЛОВ (читает). «И фрегаты - «Флору» и «Сиволь»...» (Смотрит на Меньшикова в смущенном волнении, мешающем ему говорить).

МЕНШИКОВ (заметила его волнение, мямко). Я вас вполне понимаю, Владимир Алексеевич. Вы хотите сообщить честь русского андреевского флага, но разве я то задался мыслью нанести ему бесчестье?

КОРНИЛОВ. Вы просто его спускаете, Александр Сергеевич, - спускаете перед флотом союзников без боя.

МЕНШИКОВ (медленно вставая). Как-ка так спускаете? Вы-и отдадите ли себе отчет в том, что говорите?

КОРНИЛОВ. Отдаю, вполне. Вы приказываете доблестному Черноморскому флоту копить жизнь самоубийством, но флот должен жить и будет жить.

МЕНШИКОВ (завидывая от возмущения, едло... обстоятельство заставит меня... отлучиться из города).

КОРНИЛОВ (твердо). Нет, не выполню!

МЕНШИКОВ. А-а! Так... Тогда вы... отпривалишь сейчас же в Николаев! В Николаев! К своему семейству! На старое место службы! (Неожиданно, легко шагая, подходит к двери и кричит). Ординарца ко мне! (Потом выходит из комнаты, Кирьянов же врет в медике ключа бумажки с именами обреченных судов. Входит Меньшиков решительно говорит).

— Я послал сейчас за Станюковичем. Передайте ему вашу должность и отпривалишь сегодня же в Николаев.

КОРНИЛОВ (горько, со слезами в голосе). Ветхий Станюкович, семидесятилетний старик, что же он может сделать на моем месте? Ничего... Я еще раз повторю, ваша светлость, что это - самоубийство, к тому вы меня принуждаете, но чтобы я бросил Севастополь, когда к нему подходит враги, ни-когда! Это самоубийство, - топнуть свой же флот, волю, подчиниться! (Он склоняет голову в отчаянии, чтобы скрыть слезы. Меньшиков выжидающе-верещательный протягивает ему руку).

МЕНШИКОВ. Должен еще добавить, что начальником гарнизона Севастополя на время моего отсутствия с армией я решил назначить генерал-лейтенанта Моллера, как старшего по производству в чин.

КОРНИЛОВ. Моллера? Есть, ваша светлость... Но не вы ли сами назвали его однажды «ветреной блондиной»? Блондинкой за его седьму, а ветреной за то, что никак уже выжидают из ума!

МЕНШИКОВ. Он - старший из генералов по производству, - и, кроме того, он - генерал, а не адмирал. Этим все сказано.

КОРНИЛОВ. Есть, ваша светлость. (Уходит, не подав руки Меньшикову, который удивленно - пристально глядит ему вслед).

(Продолжение следует).



На днях группа операторов Новосибирской студии «Кинохроника» производила съемку лауреата Сталинской премии, дважды орденоносца, профессора Н. И. Карташова. На снимке (слева направо): ассистент оператора Г. И. Заречный, оператор С. В. Хмелев и лауреат Сталинской премии профессор Н. И. Карташов. Фото Хитришвица.

АМЕРИКАНСКАЯ ПОМОЩЬ АНГЛИИ

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). По сообщению американской печати, Рузвельт намерен предпринять новые решительные мероприятия в помощь Англии, чтобы компенсировать английские неудачи на Балканах. Атмосфера, царящая в кругах Белого дома, свидетельствует, что готовятся новые значительные мероприятия. Особое внимание президент уделяет вопросу об обеспечении безопасной доставки военных материалов в Англию. В информированных кругах заявляют, что правительство США рассматривает различные предложения о методах воздушной и военно-морской защиты торгового судоходства. Газета «Нью-Йорк пост» заявляет, что неудачи англичан на Балканах заставили США ускорить производство вооружения и обороны США. По мнению газеты «Вашингтон пост», если США помогут Англии выиграть битву за Атлантический океан, германские успехи на Балканах и в Африке потеряют свое значение.

Беседа Рузвельта с канадским премьером

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что канадский премьер Кинг беседовал с Рузвельтом. В дипломатических кругах заявляют, что в ближайшие 6 месяцев Канада истощит запасы валюты, поэтому она просит США предоставить ей заем или же оказать помощь на основе закона о передаче в аренду или займы вооружений. Агентство Ассошиейтед Пресс передает: в информированных кругах полагают, что Кинг и Рузвельт возможно обсудили вопрос о пересмотре закона о нейтралитете, чтобы дать возможность США предоставить заем Канаде. Закон о нейтралитете запрещает предоставление займов воюющим странам. В канадских кругах заявляют, что Канада сможет финансировать военные мероприятия в текущем году, но она будет нуждаться в помощи в будущем году. Рузвельт и Кинг обсуждали возможность изменения закона о нейтралитете, чтобы разрешить судам США заходить в Галифакс (Канада).

Англия и Эйре

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Газета «Вашингтон пост» сообщает: «Официальные лица заявляют, что на северной границе Эйре, против Оубастера, stanno 70 тысяч регулярных войск Эйре. Концентрация их вызвана опасениями, что англичане попытаются захватить базы на территории Эйре. По словам газеты, войска были переброшены на границу после настоящих требований Англии о передаче баз Брод-Кейвен, Коб (Куинстаун), Лок-Суллаи. По сообщению агентства Ассошиейтед Пресс, прибывший в США для закупки военных материалов министр координации оборонных мероприятий Эйре Айенс, выступая на митинге, созванном американским комитетом друзей нейтралитета Эйре, заявил, что Эйре не предоставит и не отдаст в аренду своих портов Англии. Он подчеркнул, что Эйре «не продает свои суверенные права на продовольствие, корабли и вооружение, или по каким-либо иным соглашениям».

ТЕАТР

„Кто смеется последний“

Блуждающая, острая сатира талантливо белорусского драматурга К. Крапива получила высокую оценку правительства. Творец этой язвительной комедии, насыщенной искристыми, сочным юмором и тонким пониманием психологии людей заслуженно награжден Сталинской премией. Идеальная и воспитательная значимость этой пьесы высока, ее саркастическое обличение настраивает на самоанализ, самокритичность своих поступков таких людей, как Туляга, правда, их уже становится мало. Корни тулягизма страха взрослых в довероловальной потве, которая окутывала цепями, являла преобладанием и запугиванием смелый полет человеческой мысли, ее высокие дерзания. Гораздо больше другой категории типов — это подлые клеветники и подкалывов, желающих создать себе карьеру служения на задних лапках, злобно мстительных за свое интеллектуальное убожество людям, стоящим выше их. Но советскому человеку не страшно их змеиные укусы, он знает отличное, верно действующее противоядие. Эта замечательная комедия наглядно учит, как нужно разоблачать и бороться с проходимцами — Горлохвостками, желающими прикрыть свое невежество и умышленную ограниченность чужими знаниями, чужим трудом. Горлохвостки это удается пока еще существовать робко, с багряными наклонностями, Туляги.

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На балканском фронте итальянские войска, согласно сводке итальянского командования, заняли гор. Мостар в северной Герцеговине и Моточич, юго-западнее Мостар. Итальянцы достигли г. Рагузы (Дубровник) — порта на побережье Адриатического моря. Итальянские моторизованные части, наступающие из Аблани, соединились в районе Рагузы с северной колонной итальянских войск.

На греческом участке фронта происходят ожесточенные бои в районе горы Олимп. По сообщению агентства Ассошиейтед Пресс, наблюдатели, возвратившиеся из района горы Олимп заявляют, что на фронте южнее Серви, в результате неуклюжих маневров германских войск, проводившихся при поддержке танков, немцы потеряли, примерно, две дивизии. Несмотря на крупные потери, немцы продолжают бесперывные атаки. Наблюдатель считает, что в случае от Серви немцы сконцентрируются по крайней мере 10 дивизий. По сообщению этого же агентства, англо-греческие войска, ведут бои с германскими моторизованными частями в районе Балабона. Агентство, сославшись на заявление представителя греческого правительства, сообщает, что в районе плато Козани идут ожесточенные бои. Немцы, перейдя реку Вистрица, пытаются пробиться на юг.

В Аблани основные бои происходят в районе между рекой Осум (южная Аблания) и Адриатическим морем. В сводке греческого командования сообщается об эвакуации Клисуры и Эрвека. Согласно сводке итальянского командования, итальянская войска заняли Премет, Аргирокастро и Палермо.

На всех участках балканского фронта отмечаются действия авиации. Корреспондент агентства Юнайтед Пресс, находящийся на греческом фронте, сообщает, что германские бомбардировщики и истребители совершили разрушения в городе Лариссу. Гражданское население города эвакуировано. Вновь подвергся бомбардировке остров Мальта.

На англо-германском фронте значительную активность проявляла авиация. Как сообщается в сводке германского командования, в ночь на 18 апреля германские бомбардировщики совершили крупный налет на Портсмут. Было сброшено несколько тонн взрывчатых веществ, большое количество зажигательных бомб. В результате бомбардировки, причинены сильные разрушения в гавани и доках.

Продолжались также операции германских вооруженных сил на море. Сообщается о потоплении и повреждении нескольких английских торговых судов.

Агентство Рейтер, сообщая о подробностях налета английской авиации в ночь на 17 апреля на Бремен, указывает, что английские самолеты бомбардировали судостроительные

Коммунике английского командования на Ближнем Востоке

ЛОНДОН, (ТАСС). В коммюнике английского командования на Ближнем Востоке сообщается, что в Греции давление противника усиливается по всему фронту. В Ливии, английский патруль, во время вылазки за линию обороны Тобрука, захватил в плен 7 итальянских офицеров и 139 солдат. Новые атаки на Тобрук отбиты огнем артиллерии. Противник понес тяжелые потери, 16 апреля английские

войска взяли в плен 25 офицеров и 767 рядовых. Кроме того, противник оставил на поле боя больше 200 убитых. В районе Соллума английские патрули действуют исключительно активно. В Абиссинии наши войска приближались к Дессе. Здесь также взяты пленными. Общее количество пленников, переброшенных в Аддис-Абебу, достигло 9.000, из них 5.000 итальянцев.

верфи и промышленные предприятия Бремена. Налет на Бремен продолжался свыше 5 часов. 17 апреля 3 соединения английских бомбардировщиков в сопровождении нескольких эскадрилий истребителей совершили налет на Шербург (Франция).

В ночь на 18 апреля, сообщается в коммюнике английского министерства авиации, английская авиация подвергла бомбардировке г. Берлин. Английские самолеты совершили также налет на различные объекты в Голландии, в том числе, Роттердам, Кельн и некоторые другие пункты северо-западной Германии.

В связи с активизацией военных операций в Северной Африке, усилились действия английского и итальянского флота на Средиземном море. В ночь на 17 апреля, говорится в итальянской сводке, крупное соединение английских крейсеров и эсминцев атаковало один из итальянских караванов, шедших под конвоем в Северную Африку. Из 3 миноносцев, сопровождавших итальянские суда, один потоплен, 2 другие повреждены. Потоплены также 2 парохода, другие повреждены. Из английских кораблей потоплен 1 эсминец.

В Северной Африке военные действия попрежнему происходят в районе Тобрука (Киренаика) и на ливийско-египетской границе. Германские и итальянские войска, отмечаются в германской сводке, отразили вылазку англичан из Тобрука, окруженного германско-итальянскими частями. Агентство Рейтер, касаясь положения на египетском фронте, отмечает, что германские бронетанковые колонны задержаны в районе Соллума. Генерал Уэйвель, продолжает агентств, пока не вывел в действия основные силы, быстро сосредоточивает войска восточнее от Соллума, куда прибывают механизированные части, освобождаясь в Восточной Африке.

Большую активность проявляла авиация воюющих сторон. Английские самолеты, как сообщается в коммюнике командования английских вооруженных сил на Ближнем Востоке, многократно атаковали моторизованные части войск и аэродромы противника в Киренаике. Интенсивный бомбардировке подверглись в ночь на 17 апреля портовые сооружения в Триполи, пароходы, стоявшие в гавани и на яхоры вне гавани. Отмечены прямые попадания бомб в мол. Бомбардировка вызвала сильный пожар в прилегающем к пристани районе города.

Разрушение г. Лариссы

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, германская авиация совершенно разрушила гор. Лариссу, в Греции. Население города эвакуировано.

Решение датского правительства

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, решением датского короля датский посланник в США Кауфман отстраняется от своей должности на том основании, что он не консультировался с королем или правительством перед заключением соглашения с США о создании американских баз в Гренландии.

Агентство Домей Цусин о возобновлении инцидентов на границе Таи и Индо-Китай

ТОКИО, 18 апреля. (ТАСС). Агентство Домей цусин передает: «В начале этой недели на границе Таи и Индо-Китая произошли новые инциденты, в результате которых имели место пограничные столкновения. Они произошли в районах Вьентьяна, Сиврача и Сиофона. На протяжении нескольких последних недель в районе Сиофона происходили передвижения пограничных войск Индо-Китая. Войска французского Индо-Китая за последние дни разрушили дороги, перерезали телефонные и телеграфные провода вдоль границы, что привело к прекращению связи между Таи и Индо-Китаем.

ОГРОМНЫЕ РАЗРУШЕНИЯ В ЛОНДОНСКОМ РАЙОНЕ

В ночь на 17 апреля, как сообщается в сводке германского командования, германские воздушные силы совершили крупный налет на Лондон. Многочисленные эскадрильи германской авиации в тесные всеи ночи беспрерывно сбрасывали фугасы и зажигательные бомбы всех калибров. Германская авиация бомбардировала также торговые сооружения и судостроительные верфи в районе нижнего течения Темзы. По сообщению агентства Ассошиейтед Пресс, последний налет на Лондон был наиболее ожесточенным из всех налетов на столицу с начала войны. Как в Лондоне, так и в Лондонском районе — огромные разрушения. (ТАСС).

Нападение на караван итальянских судов

ЛОНДОН, (ТАСС). Усилилась активность английского флота на Средиземном море. По сообщению агентства Рейтер, английские военно-морские силы, оперирующие в западной части Средиземного моря, совершили в ночь на 16 апреля нападение на караван итальянских судов, состоявший из пяти транспортных пароходов, шедших под конвоем трех эсминцев из Сицилии в Триполи. Все 5 пароходов потоплены. Итальянские суда шли под конвоем эсминца «Лука Тарито», водоизмещением 1688 тонн и двух эсминцев, меньшего тоннажа. Все 3 эсминца также потоплены. В английском коммюнике указывается, что английский эсминец «Монок», водоизмещением 1870 тонн, входивший в состав соединения английских военных кораблей, принимавший участие в нападении на караван итальянских судов, торпедирован и затонул. Корабли английского средиземноморского флота систематически препятствуют операциям германско-итальянских войск на побережье Ливии, подвергая их бомбардировкам.

Разрушение г. Лариссы

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, германская авиация совершенно разрушила гор. Лариссу, в Греции. Население города эвакуировано.

Решение датского правительства

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, решением датского короля датский посланник в США Кауфман отстраняется от своей должности на том основании, что он не консультировался с королем или правительством перед заключением соглашения с США о создании американских баз в Гренландии.

Агентство Домей Цусин о возобновлении инцидентов на границе Таи и Индо-Китай

ТОКИО, 18 апреля. (ТАСС). Агентство Домей цусин передает: «В начале этой недели на границе Таи и Индо-Китая произошли новые инциденты, в результате которых имели место пограничные столкновения. Они произошли в районах Вьентьяна, Сиврача и Сиофона. На протяжении нескольких последних недель в районе Сиофона происходили передвижения пограничных войск Индо-Китая. Войска французского Индо-Китая за последние дни разрушили дороги, перерезали телефонные и телеграфные провода вдоль границы, что привело к прекращению связи между Таи и Индо-Китаем.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР имени А. В. ДУНАЧЕРСКОГО
20 АПРЕЛЯ ДНЕМ КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ
20 АПРЕЛЯ ВЕЧЕРОМ ПРЕМЬЕРА ОЛИВЕР ГОЛЬДСМИТ НОЧЬ ОШИБОК
Начало спектаклей ровно в 8 часов вечера.
КЛУБ имени СТАЛИНА (Томск II)
20 АПРЕЛЯ КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ
Начало в 9 часов вечера.
ГОСПИР СЕГОДНЯ 20 АПРЕЛЯ
ДВА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ
ДНЕМ начало в 1 час. ВЕЧЕРОМ — в 8 час. 30 мин.
УЧАСТВУЕТ
ВЕСЬ СОСТАВ АРТИСТОВ КОЛЛЕКТИВА № 2
Ввиду большого успеха ГАСТРОЛИ
СМЕНЯЮ
ЦИРКОВОГО КОЛЛЕКТИВА № 2
ПРОДОЛЖЕНЫ до 26 апреля
Представления идут ежедневно с 10 час. до 9 ч. 45 мин. и в гастроли с 9 ч. до 6 час. вечера.

ВСТРЕЧА

Рассказ

Утро. По извилистой дороге спешила группа девушек. По всему было видно, что им весело.
Каждая из них старалась рассказать что-нибудь веселое, острить, ласково подшутить над другой. И как им было не веселиться, когда кругом все было блестяще в утренних лучах солнца, когда там, за лесом, возвышалась, ласкаясь тихим колесом, шпелница! А по ней, как в лодке, по золотистому морю ехал на жатке дядя Костя. Увидев девушку, он крикнул: «А ну, красавица, кто из вас удалей?» Девушки все одновременно сорвались с места и с криком, со смехом, бросались к знакомой полосе. Первой из них прибежала Лиза Касаткина — бригадир. Раскрасневшаяся и веселая, она распустила работу.

— Ох, и Лизка же эта, не дедка — огонь! В отца пошла, — подумал дядя Костя, вспоминая своего друга Степана Касаткина, командира партизанского отряда. Яркое встало перед ним картина расстрела партизан колхозниками. У стены десятка дул, Степан, сверкнув серыми глазами, презрительно крикнул:
— Врете, изверги, мы нас не переубедем! — Выстрел... Падаю, он продолжал:
— Прощайте, товарищи, жена и дочь! Раста Лизка, будь смею отцу!
— Вот и выросла твоя дочка, Степан, — тихо прошептал Костя, глядя на Лизу. Он любил эту девушку, как и все колхозники, и не зря. Эта сероглазая смуглянка, быстрая, порывистая, энергичная, с волнистыми темными волосами, красивая, много сделала для кол. Прошлый год она выхлопотала строительство яслей. В нынешнюю зиму, уперто занимаясь сама, обучила много неработающих колхозниц и привлекла к этому делу других. Да разве все переключить! Вот на днях, рискуя жизнью, бросилась в круговорот река и спасла утонувшего мальчика. Подкачала поближе, дядя Костя крикнул:
— Лизка, ну-ка выйди веселенькую.
— Ладно, дядя Костя, споем. — И начала.

Девушки дружно подхватили и песня поплыла. Чем громче она пела, тем громче мелькала оныи в их крепких затертых руках.
— Эх, и денек же, девочки, сегодня! Вот поработаем до обеда, до того жлока дойдем, — говорила Лиза, смотря на далекий еще околок.
Девушки согласились: они знали, что Лиза зря же говорит, она добьется своего. Так и сегодня, несмотря на жар, она пела песни, боялась девушек, шла сама впереди. Так дошли они до околка. С радостью кинулись девушки в лес. Но и в тени было душно. Тяжелый, знойный воздух, словно запер. Быстро разогрелась, кто мог мог, и заснула. Молодая Лиза не могла спать. Она села под густой куст, сняла косынку, причелась и задумалась. Вчера она получила письмо от Сергея Герасимовича. Он писал, что в армии получил среднее образование, окончил школу пилотов и за боевые заслуги в хасановских боях награжден орденом Красного знамени.
Далее Сережа сообщал, что он числит 18 или 19 апреля дедом. Это Лиза радостно. Она любила его и скучала о нем, но ей становилось как-то стыдно за себя. Она за время его отсутствия самостоятельно окончила среднее образование, но ничего не знает о летном деле. Он имеет орден, а она — только билет ударака. Но Лиза тут же успокоила себя, что орден дают недаром, что по времени и у нее он будет, что вместо самолета она скоро поведет комбайн.

Нам жить, да петь...

Какой прекрасной, корою
Мне с каждым днем становится земля.
Нам жить да петь под высью голубую,
Ты помнишь, милая,
Когда я девушку держу за плечи,
Я говорю ей: «Милая моя!
Я очень нежен, очень человечен...
Но если враг к нам вторгнется в поля,
Я буду биться, кровью истекая,
За эти вот прелестные цветы,
За мирный труд, за радость края.

ПРОЩАНИЕ

Прощай, родная, не тоскуй.
Я охранять границы еду.
Ты на прощание поцелуй
И пожелаю в бою победу.
Отец мой тоже воевал,
Ты помнишь — умирая,

Много передумала она и, успокоенная, заснула. Разбудила ее Зина. Надо было снова работать. Разрумянившиеся, отдохнувшие, девушки стали на свои места. Помогая знойной стаде, работать становилось легче. Умело, проворные руки обвивали кучки скошенной шпелницы, превращали их в осыны в суслоны.

Так прошел день. Бригада Лизы план переместилась. Девушки поехали домой. Лиза домой же хотелось. Она осталась на берегу реки, у моста. Когда подруги скрылись из виду, она разделась и со всего разбега бросилась в теплую нечерную струю. Она очень любила купаться вечером. Ее всегда манила, обещая нежность и ласку, эта светлая волна. Она бережно мыла ее по лете, давала отдых плеском рабочего дня. После купанья Лиза села на берег, на свое любимое место. Здесь под говор волн у ней рождалось много дум. Она проводила здесь много тяжелых минут, стараясь скрыть гнетущую тоску о любимом. Перед ней часто проходил его образ, мелькала его улыбка, сверкали черные, полные жизни и огня, глаза. Хотелось сейчас же, не позже, увидеть его. Но время шло, и никто не показывался. Неужели и сегодня она не увидит его? Неужели и завтра будет так мучителен вечер? Нет, сегодня уже 21, он должен быть здесь. Они встретятся. Она — девушка смуглая, крепкая, полная энергии, силы и любви и... Он стоял перед ней, как 3 года назад, тогда близкий, простой. Но теперь это был не просто Сергей, а славный командир Красной Армии, командир — орден оносен, пилот. При этой мысли она волновалась. Вдруг он ее разлюбил?

— Нет, пойду на мост... Опершись на перила, долго смотрела туда, откуда он должен вернуться. Время шло. Солнце уже закатилось и заменил его вышла луна. Милый летний астер вес с полем зрелых злаков хлеба и цветов. В траве трещала кузнечика. Из деревьев доносилась нежная и вместе отстраненная звуки песни:
«Солнце незлыко, вечер блещенко,
Выйди до мене, мое сердечко...
Это перл Костя — знаменитый певец и балетный артист, друг Зины.

«Счастливые...» подумала Лиза и стала вслушиваться.
Вдруг в эти звуки ворвался другой — пронзительный, отрывистый и резкий. Это был гулкий автомобиль. Но шоссе, вблизи которого стояла Лиза, было больше открытых глаз. Сердце замерло... Стало жарко... Она крепче схватилась за перила. А опешные глаза были все ближе, ближе... Вот они перед ней, они рядом, они прошли... Лиза заметила в кувозе своих колхозников и знакомую фигуру:
— Сергей! — крикнула она.
Шофер Николай Савельев, увидя знакомый голос, остановил машину.
— Лиза, ты же рыбу ли удить?
Но видя, как она рванулась от перил и бросилась в объятия молодого человека, прошептал: «Ясно, познать».
Шофер еще раз взглянул на своих пассажиров, улыбнулся и пустил машину к деревне. Поднямая пыль, машина несла колхозников и двух молодых людей, не отходящих друг от друга сверкающих глаз.
А в лесу, в воздухе установилась тишина. Только луна поднималась все выше и выше, тихо и плавно.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ЛЕКЦИЯ

В горпарткомбинете 21 апреля, в 7 часов 30 минут вечера, «Левия и кредит в СССР». Лектор тов. Настыков.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

П. КАШИН.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

П. КАШИН.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

П. КАШИН.



В физическом кружке 43 средней школы занимается 15 учеников. Кружковцы изучают электротехнику, готовят приборы для демонстрационных опытов на уроках. Они сами отремонтировали электрометры для физического кабинета. На снимке: члены кружка Володя Шкарабуров и Гриша Родивичев подготавливают узкоплеченный киноаппарат. Фото Хитренкина.

„ФОТОРЕНТГЕНОГРАФ“

Рентгенотехнике Томского государственного института В. В. Соловкина в результате упорной двухлетней работы сконструировал «Фоторентгенограф» — аппарат, позволяющий получать снимки в уменьшенном виде путем фотографирования рентгено-изображений с просвечивающего экрана. При этом процессе снимки ускоряются в десятки раз, а дефицитные рентгеновые негативные пленки заменяются обычной фотографической.

Аппарат системы т. Соловкина состоит из непрозрачной для рентгеновских лучей камеры от фотоаппарата «ФЭД» и приставных конюльных камер с верхним растром от 13x18 см. до 30x40 см. В верхних растрах камер находится кришка, под которую вкладывается флюоресцирующий экран. Конюе камеры помещен на подставке и оси. Это позволяет придавать ему желаемый наклон — то необходимо в некоторых случаях (например, при съемке нижней челюсти).

В лечебных учреждениях Томска было произведено 180 снимков методом фоторентгенографии; полученные положительные результаты. Изобретение В. В. Соловкина передано для реализации в управление «Инструментпром» Наркомздрава.

П. КАШИН.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

П. КАШИН.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

П. КАШИН.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

П. КАШИН.

Исправление

Органистурский отдел горкома ВКП(б) сообщил редакции, что тов. Вилданов снят с работы секретаря партбюро педагогического института за якобы самовольство, о чем и было опубликовано в газете «Красное Знамя» за 11 апреля сего года.

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 апреля, с 10 часов утра, в центральной библиотеке (Бальневский пер., № 1) созывается третья городская конференция работников библиотек.

Тираж 12.000 экз.